

法院傳召問話 菲永堅稱「政治刺殺」

法國共和黨總統候選人菲永昨日證實，已經接獲法庭傳召令，將於本月15日就涉嫌以公帑聘用妻兒出任掛名助理接受問話，屆時可能被控以濫用公款罪。菲永在醜聞被揭發之初，曾經宣稱一旦被落案調查便會退選，但他昨日不但堅持「有選未為輸」，拒絕退選，更反指整宗案件都是針對他的「政治刺殺」。原本支持他的前農業部長梅爾隨即宣佈退出競選團隊，並狠批菲永食言，缺乏政治誠信。

菲永昨日早上原定出席巴黎農業展，大批記者和競選團隊成員本已在場守候，但他突然宣佈押後行程，並改於正午舉行記者會，令外界猜測他或會宣佈退選。其間亦一度有消息傳出菲永的妻子佩內洛普被扣留問話，但司法部門其後否認。

面臨初步控罪

菲永在記者會中，再次否認所有指控，質疑當局的調查並未按照正當法律程序，相比其他面對司法制度的人，他受到的對待並不一樣，堅稱自己是「政治刺殺」行動的受害人，「不僅殺害我，還殺害法國總統大選」。他續指，只有選民有權決定其命運，呼籲支持者對抗迫害。菲永重



菲永(左三)醜聞纏身。法新社



馬克龍積極拉票。美聯社

申絕不退選，又指相比法國，他的個人得失微不足道。

法國金融檢察官辦公室上周五決定把菲永案轉介至法院，正式展開司法調查，外界普遍預料法庭傳召菲永只是時間問題。菲永表示將於15日接受問話，屆時可能面臨初步控罪。

菲永去年底正式成為共和黨候選人後，支持率一度高企，有望入主愛麗舍宮，但醜聞重創其選情。

黨內謀換朱佩出選被拒

據報共和黨為自救，可能邀請在黨內初選落敗的前總理朱佩代為出選，但朱佩早前已經拒絕。最新民調顯示，極右「國民陣線」領袖勒龐及中間派候選人馬克龍將會雙雙進入次輪投票，屆時馬克龍可輕易選勝，成為下任總統。

法新社/路透社/美聯社

37 媒體聯手

防假新聞左右大選

為防下月法國選舉受假新聞影響，37家法國與國際媒體前日展開「CrossCheck」(覆查)行動，與Google及非牟利組織「First Draft News」合力打擊假新聞。

參與媒體包括法新社、英國廣播公司(BBC)和彭博通訊社等，任何人均可以匿名方式，在「CrossCheck」網站舉報疑似假新聞，參與行動的媒體將查證報道，再將結果發佈至各自網站上，行動至少維持至5月法國大選次輪投票結束，若證實有效，行動

將持續。俄羅斯媒體早前被指散播假新聞，企圖協助親俄的候選人當選，有輿論擔心「CrossCheck」或淪為「反俄行動」。不過「CrossCheck」網站投入運作後，已證實針對法國極右政黨「國民陣線」領袖勒龐的假新聞，以及美國駐俄羅斯大使特夫特疑以參與紀念俄總統普京被暗殺政敵遊行的照圖均偽造，或足以證明網站不偏不倚。

法新社/法國The Local網站

白皮書提案 東歐憂德法削金援 歐盟倡「多速整合」 抗英脫歐

為了在英國脫歐後重新團結歐盟，歐盟委員會主席容克昨日向歐洲議會發表闡述歐盟願景的《歐洲未來白皮書》。全長32頁的白皮書向成員國提出5大方案，決定歐盟未來方向，包括「多速整合方案」，即讓個別成員國加快國防、稅制和社會政策融合，其他成員國暫毋須跟隨。部分東歐成員國對此表示關注，擔心歐盟大國如法國和德國等，企圖以英國脫歐為藉口，削減經濟援助。其他成員國則認為歐盟需要新思維，應對日漸冒起的民粹主義浪潮。

英國脫歐後，歐盟成員國將剩下27國，歐盟官員形容白皮書儼如「27國版本歐盟」的出生證明。歐盟將於本月25日在羅馬舉行峰會，紀念標誌歐洲一體化進程開始的《羅馬條約》簽訂60周年，屆時歐盟領袖會討論白皮書內容，容克亦希望公民就白皮書中提及的方案進行討論，各國領袖也應主動發起這個過程。

據獲取白皮書簡報的官員透露，白皮書會提及4至5個方案，從而讓歐盟達至「團結和合作」的目標。當中一個為「多速整合方案」，讓國情相似的國家可以在歐元及國防等範疇上更緊密合作，增加融合速度的同時又不阻礙其他國家的發展。

德國總理默克爾支持「多速方案」，認同各國應以不同步伐執行共同政策，不強求所有人採取相同融合速度。

波蘭憂失話語權

容克亦傾向支持「多速方案」，形容方案為歐洲同心圓，所有成員國不願國內狀況一同做同樣的事是不切實際，達到共識的國家應先行融合才能發揮最大效益。

發展相對滯後的東歐國家則普遍質疑這方案，認為德法等大國會藉此欺壓他們，疑歐派的波蘭政府亦憂慮波蘭會在歐盟議程上喪失話語權，並希望削弱



白皮書

歐盟的權力。

提4方案 合作改革

白皮書同時提出4個方案，第一是維持現狀，但稍為加快改革步伐，增加科技、運輸、能源和反恐投資，並在2025年前結合成員國部分軍事力量。第二方案預期歐盟在移民和國防等範疇，放棄在歐盟框架下合作，改為國與國之間應對，令歐洲單一市場成為連繫27國的主因；第三方案則是減少歐盟合作範疇，以提高合作效率；第四方案則是全面合作，儼如實行聯邦制的超級國，在財政、社會和稅制等事務有更多協調。

容克雖然在白皮書大談未來願景，但對英國脫歐的談判過程卻絕口不提。今年歐洲各國如荷蘭、法國和德國等將舉行大選，疑歐民粹思潮或將一發不可收拾，白皮書有助引起各國之間的討論，加強歐盟凝聚力。

路透社/法新社/英國《金融時報》



容克向歐洲議會發表闡述歐盟願景的《歐洲未來白皮書》。路透社



東歐擔心德國和法國藉口削減援助。左圖為德國總理默克爾的巡遊人偶，右圖為法國總統奧朗德出席活動。

非歐元區國恐被排擠 掀動盪

歐盟委員會主席容克在白皮書中，提出以「多速整合方案」作為加快歐洲融合的建議，隨即引起以波蘭和匈牙利為首的東歐多國反對，擔心以法國和德國為首的歐盟龍頭以「多速」為名，排擠東歐國家，單方面推動歐洲聯邦化為實。

匈牙利經濟部部長沃爾高表示，「多速方案」間接會讓歐盟內較強勢的國家，排斥不願加入歐元區的國家，後者有可能因此爆發社會動盪。智庫「開放歐洲」分析員表示，白皮書是舊酒新瓶，非真誠地解決歐盟的結構性問題，亦沒有藉英國脫歐的機

會重新定義歐盟，讓各成員國只制訂貿易便利化的協定，有助更易吸納支持。

42%民眾支持歐盟放權

調查顯示，10個歐盟主要成員國中，去年有42%民眾支持歐盟下放權力予成員國，只有19%支持歐盟擁有更多權力，反映容克的白皮書欠缺民眾支持基礎。分析指出，近期難民危機趨緩，加上歐洲經濟好轉，或者會令部分歐盟成員國「自我感覺良好」，拒絕接受「多速方案」等激進改革。

《每日電訊報》

法總統演說 神槍手走火2傷



救援人員為傷者治療。網上圖片

法國總統奧朗德前日出席公開活動致辭期間，一名負責保護他的神槍手懷疑沒有鎖上佩槍的保險掣，導致意外走火。在場一名侍應和一名鐵路公司員工腿部中槍受傷送院，沒有生命危險。奧朗德聽到槍聲後繼續演說，事後探望傷者。當地省長表示事件純屬人為意外。

事發在夏朗德省維洛尼翁，奧朗德當時出席巴黎至波爾多的高鐵開通典禮，在大帳篷內致辭。一名負責保護總統的精銳憲兵神槍手當時埋伏在離帳篷100米外的建築物天台，移動位置時不慎摔倒，因沒鎖上保險掣，令步槍走

火射出一發子彈。子彈穿破帳篷頂，先射穿侍應的大腿，再反彈擊中鐵路公司員工的大腿。奧朗德當時接近演說完畢，聽到槍聲後向聽眾表示，希望沒有發生嚴重事情。他數秒後觀看四周，表示不察覺有異樣，並繼續演說。《衛報》/美聯社

特朗普酒店加國開幕 華裔議員：冤孽

位於加拿大溫哥華的特朗普國際酒店及大廈前日開幕，雖然儀式由特朗普兒子主持，但多名獲邀的溫哥華市政府民選官員均拒絕出席，大批示威者更在酒店外抗議，溫哥華市議會華裔議員鄭文宇直言酒店是「冤孽」(bad karma)。



示威者在酒店外抗議。新華社

大廈由已故加拿大建築師埃里克森設計，造價3.6億加元(約21億港元)，樓高63層，有214個單位，租客包括來自香港的粵菜餐廳卅二公館和著名夜總會Drai's。大廈外形極具特色，但因溫哥華逾四成人口均是移民，大廈名稱引起不少爭議，鄭文宇等人早前便發起禁止將大廈命名為特朗普。

大廈由馬來西亞首富鐵鐵建旗下的遠環球擁有及興建，以特朗普命名。雖然掀起爭議，但大廈所有單位仍於去年5月全數賣出。《華盛頓郵報》/加拿大Straight網站

涉殺金正男兩女出庭 若罪成可判死

涉嫌毒殺朝鮮領導人金正恩兄長金正男的两名女疑犯、越南籍的段氏香及印尼籍的艾莎，昨日正式提堂，兩人均否認謀殺罪指控。由於審理案件的裁判法院對謀殺案沒有司法管轄權，控方申請將案件轉介至更高級法院，並把兩案合併審理，預料下月13日再次開庭。兩人一旦罪成，最高可被判死刑。

月13日，於吉隆坡國際機場以VX神經毒劑殺害金正男，但兩人辯稱以為是在拍攝惡作劇節目。

穿防彈背心現身

兩人昨身穿防彈背心，雙手鎖上手銬，在蒙面持槍警員押解下步入法院，法官宣讀控罪後，段氏香以英語表示明白，但拒絕認罪；身穿紅色T恤的艾莎

亦堅稱自己無辜。朝中社昨日再發表評論文章，重申受害朝鮮公民是「金哲」，並指金哲死於VX神經毒氣的說法是「荒唐無稽的詭辯」，批評韓國及美國「毫無根據地對朝鮮妄加指責」。文章質疑，有關方面主張在手上塗上VX的人能活下來，被VX擦的人卻身亡，「簡直是一派胡言、無恥之極。」美聯社/法新社/路透社



段氏香神情沮喪。路透社